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СТРАХУВАННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ РИЗИКІВ: ПРОБЛЕМИ ВИРІШЕННЯ 
 

У статті розглянуто сутність ризику у сільському господарстві, способи зменшення та розподілу ризиків, про-
аналізовано розвиток світового сільськогосподарського страхування, визначено умови зменшення страхових ризиків 
при страхуванні сільськогосподарських підприємств, здійснено аналіз проблем страхування ризиків сільськогоспо-
дарських підприємств та пошук можливих шляхів усунення даних проблем.  

Ключові слова: ризик, сільськогосподарське страхування, сільськогосподарський ризик, проблеми сільськогоспо-
дарського страхування. 

В статье рассмотрены сущность риска в сельском хозяйстве, способы уменьшения и распределения рисков, 
проанализировано развитие мирового сельскохозяйственного страхования, определены условия уменьшения стра-
ховых рисков при страховании сельскохозяйственных предприятий, осуществлен анализ проблем страхования рис-
ков сельскохозяйственных предприятий и поиск возможных путей устранения данных проблем. 

Ключевые слова: риск, сельскохозяйственное страхование, сельскохозяйственный риск, проблемы сельскохозяй-
ственного страхования. 

The article deals with the nature of risk in agriculture and ways to reduce the risk allocation, analyzes the development of 
world agricultural insurance, the conditions of reducing insurance risks for insurance of agricultural enterprises, analyzes the 
problems of agricultural risk insurance companies and finding possible ways to address these problems. 

Keywords: risk, agricultural insurance, agricultural risk, problems of agricultural insurance. 
 
Постановка проблеми. Україна як аграрна країна 

має великий потенціал розвитку і можливості виходу на 
міжнародний ринок. Разом з тим розвиток сільського 
господарства тісно пов'язаний з високим рівнем ризику. 
Ризик у сільському господарстві полягає у відсутності 
гарантій отримання результатів виробничої діяльності 
під впливом різних чинників, насамперед природних. 
Одним із способів зменшення та розподілу ризиків є пе-
редача їх за певну плату професійним організаціям, тоб-
то страховим компаніям. У розвинених країнах світу сіль-
ськогосподарське страхування давно набуло поширення 
і стимулює розвиток агропромислового комплексу. 

На жаль, в Україні подібний підхід до зниження ри-
зиків сільськогосподарських товаровиробників не на-
був поширення, тому актуальною залишається про-
блема не лише підвищення страхової культури серед 
населення, зокрема серед вітчизняних аграріїв, але й 
запровадження нових підходів до системи страхового 
захисту як з боку держави, так і національних страхо-
вих організацій.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій.В останні 
роки страхування сільськогосподарських ризиків викли-
кає значний інтерес серед великого кола науковців, які 
приділяють значну увагу теоретико-методологічним та 
практичним аспектам страхування. Серед них варто 
виділити: А.І. Амоша, В.Д. Базилевича, К.Г. Воблого, 
О.Д. Зарубу, С.С. Осадця, Б.К. Супіханова, Я.П. Шуме-
лду, Т.А. Ротову, Л.С. Руденко та інших. 

За своєю сутністю ризик є подією з негативними, особ-
ливо невигідними економічними наслідками, які, можливо, 
настануть у майбутньому в розмірах, що невідомі. 

Професор Гудзь О.Є. вважає: "Без наявності ризику 
немає страхування, тому що інакше відсутній страховий 
інтерес" [4]. 

Ризик – складне явище. Ось чому єдиного й загаль-
ноприйнятого визначення дати не можна, але сам тер-
мін "ризик", за Єрмошенко А. М. [5] має у страхуванні 
декілька значень: 

Ризик страховий – термін, що відповідає кільком по-
няттям. Так, під ризиком страховим розуміють: 

певну подію, на випадок якої проводиться страху-
вання і яка має ознаки ймовірності та випадковості 
настання (ст. 8 Закону України "Про страхування") 
Ризик страховий – можливість загибелі або пошко-

дження майна від вогню, повені, землетрусу та іншого 
лиха. В особистому страхуванні ризиком страхування 
можуть бути – непрацездатність, смерть, дожиття до 
певного віку або іншої обумовленої події; об'єкт стра-
хування; вид відповідальності страховика; розподіл 
між страховиком і страхувальником шкоди, заподіяної 
страховим випадком. 

Також для ризику можна надати такі тлумачення, що 
ризик – це: ймовірність настання події; розмір відпові-
дальності страховика; майно, що береться на страху-
вання; вірогідність виникнення збитків внаслідок стра-
хового випадку; недоодержання доходів порівняно з 
прогнозованим варіантом; частина вартості майна, що 
не охоплена страхуванням і залишається на ризику 
страхувальника; конкретні об'єкти страхування за їх-
ньою страховою оцінкою та ступенем ймовірності нане-
сення збитку і т.д. [1]. 

Слід відрізняти ризик взагалі та страховий ризик. 
Найбільш точно та лаконічно цю різницю зазначено в 
Законі України "Про страхування", а саме: "Страховий 
ризик – певна подія, на випадок якої проводиться стра-
хування і яка має ознаки ймовірності та випадковості 
настання". (Ст.8) [1]. 

Отже будь-який конкретний ризик ( ризик пожежі, 
крадіжки) – це тільки можливість настання певної події з 
визначеною ймовірністю (наприклад, горіння застрахо-
ваного будинку або викрадення автомобіля). 

Випадковість – це раптовість та непередбаченість 
настання певної події. 

Безугла В. О. [3], вважає, що страхується "ризик", а 
не те, що повинно неминуче статися. Перелік ризиків, 
охоплених страхуванням, повинен бути суворо обумов-
лений в правилах страхування. 

Умовами здійснення будь-якого ризику є ризикові 
обставини. Усі вони, взяті у єдності та взаємодії, ви-
значають ситуація ризику, що характеризує природний 
стан об'єкта страхування й оточення, в якому він зна-
ходиться. При укладенні договору страхування ситуа-
ція ризику визначається залежно від ряду ознак, які 
спостерігаються та реєструються страховиком. До 
уваги беруться ознаки, що суттєво впливають на стан 
об'єкта страхування. 

Ризикові обставини дозволяють оцінити можливість 
настання певної події в майбутньому. Проте тільки одна 
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стати навчальні заходи для виробників сільськогоспо-
дарської продукції ініційовані страховими компаніями. 

Висновки. Таким чином,більшість виробників сіль-
ськогосподарської продукції, навіть усвідомлюючи ефе-
ктивність сільськогосподарського страхування як спо-
собу управління ризиками та стабілізації доходів свого 
господарства у часі, все ж таки часто відмовляються від 
його використання через певний негативний імідж, який 
склався у попередні роки, під час становлення цього 
ринку в незалежній Україні. Тому варто зазначити: фі-
нансовий ринок України розвивається, страхування 
сільськогосподарських ризиків стає стратегічним на-
прямком діяльності для страхових компаній, які прово-
дять велику роботу, заради подолання недовіри, що 
склалася в попередні роки. Пріоритетним завданням 
для страховиків є завоювання й утримування гідної ре-
путації та надання ефективних страхових послуг. Нара-
зі держава робить спроби щодо покращення і стабіліза-
ції ситуації в аграрному секторі. Та часто ці спроби є 
малоефективними. Позитивного результату, а саме 
підняття сільського господарства, захисту вітчизняного 
сільськогосподарського товаровиробника, повернення 

довіри страхувальників можливо досягти лише завдяки 
об'єднанню зусиль держави, приватного сектора, стра-
хових компаній і власне агропромислового комплексу. 
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СВІТОВИЙ ДОСВІД ДЕРЖАВНОЇ ПІДТРИМКИ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА  
ЧЕРЕЗ ПРОГРАМИ СТРАХУВАННЯ  

 
У статті розглянуто досвід країн-членів Світової організації торгівлі щодо використання програм страхування 

для державної підтримки сільського господарства. Обґрунтовано необхідність запровадження в Україні програм 
страхування, що відповідають критеріям заходів підтримки "зеленої скриньки". 

Ключові слова: страхування, стихійне лихо, субсидування страхових премій, заходи державної підтримки сільсь-
кого господарства. 

В статье рассмотрен опыт стран-членов Всемирной торговой организации по применению программ страхова-
ния для государственной поддержки сельского хозяйства. Обоснована необходимость внедрения в Украине программ 
страхования, которые отвечают критериям мер поддержки "зеленой корзины". 

Ключевые слова: страхование, стихийное бедствие, субсидирования страховых премий, меры государственной 
поддержки сельского хозяйства. 

The experience of member countries of the World Trade Organization on the application of the insurance forstate support of 
agriculture is considered in the article. The necessity of the introduction in Ukraine insurance programs that meet the criteria of 
support measures of "green box" is reasonable. 

Keywords: insurance, natural disaster, subsidizing insurance premiums, measures of state supportof agricultural.  
 
Постановка проблеми. Переваги страхування як 

ринкового інструменту управління ризиками доповню-
ються ще й можливістю його використання як механізму 
державної фінансової підтримки розвитку сільського 
господарства з метою гарантування відшкодування 
збитків та усунення загроз продовольчій безпеці дер-
жави. З набуттям Україною членства у Світовій органі-
зації торгівлі (СОТ) важливим є вивчення позитивного 
досвіду країн-членів вказаної організації щодо практики 
підтримки сільськогосподарських виробників через про-
грами страхування. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Пи-
танням страхування у сфері сільського господарства 
присвячені праці таких вчених як: В.Базилевич, В. Бо-
рисова, О.Гудзь, М.Дем'яненко, С.Навроцький, С. Оса-
дець, Р.Пікус. Разом з тим, враховуючи нові виклики в 
умовах членства України в СОТ виникає необхідність 
щодо визначення можливостей використання страхуван-
ня в якості інструмента державної підтримки аграріїв. 

Метою статті є узагальнення світового досвіду та 
розробка пропозицій щодо запровадження на держав-
ному рівні програм страхування для гарантування без-
перебійності та стійкості діяльності сільськогосподарсь-
ких товаровиробників у ризикованих ринкових та при-
родно-кліматичних умовах. 

Виклад основного матеріалу. Згідно здодатком 2 
до Угоди про сільське господарство страхування як 
інструмент підтримки сільськогосподарського виробни-
цтва можна віднести до заходів "зеленої скриньки". Для 
таких заходів вимагається звільнення від зобов'язань зі 
скорочення і вони повинні надаватися через урядові 
бюджетні програми (включаючи відмову уряду від 
отримання доходів), а не за кошти споживачів[3]. На-
приклад, у США окремі заходи "зеленої скриньки" щодо 
опосередкованої підтримки сільського господарства 
через механізм страхування належать до загальних 
послуг і надаються через Агенство з управління ризи-
ками (RMA), зокрема на: 

 андеррайтинг, що здійснюється страховими ком-
паніями в рамках стандартної угоди перестрахування; 

 фінансування витрат з управління Федеральною 
програмою страхування врожаю; 

 відшкодування певних адміністративних та опе-
раційних витрат страхових компаній-учасників Федера-
льної програми страхування врожаю [6]. 

Також відповідно до положень вищезазначеної Уго-
ди до заходів підтримки "зеленої скриньки" відносяться 
і певні прямі виплати (direct payments) [5, с. 388], під 
якими слід розуміти виплати, що надані безпосередньо 
сільськогосподарським товаровиробникам (табл. 1). 
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Таблиця  1. Критерії прямих виплат "зеленої скриньки" СОТ* 
 

Зміст заходів Критерії 

Виплати (що здійснюють-
ся прямо або через фі-
нансову участь уряду у 
програмах страхування 
врожаїв) на відшкодуван-
ня збитків від стихійних 
лих (додаток 2 п. 8) 

(b) Виплати, що здійснюються після стихійного лиха, повинні відноситися лише до втрат доходів, поголі-
в'я худоби (включаючи виплати у зв'язку з ветеринарним лікуванням тварин), землі або інших факторів 
виробництва, що виникли в результаті такого стихійного лиха. 
(c) Виплати повинні компенсувати не більше, ніж повну вартість відшкодування таких втрат і не повинні 
передбачати вимог щодо виду або обсягу майбутнього виробництва. 
(d) Виплати, що здійснюються під час стихійного лиха, не повинні перевищувати рівня, який є необхід-
ним для запобігання або мінімізації подальших втрат, які визначено у параграфі (b) вище 

Фінансова участь уряду у 
програмах страхування 
доходів та гарантування 
безпеки доходів  
(додаток 2 п. 7) 

(b) Сума таких виплат повинна компенсувати до 70 % від втрат доходів виробником у тому році, коли він 
отримує право на таку допомогу. 
(c) Сума будь-яких таких виплат повинна залежати виключно від доходу; вона не повинна залежати від виду 
або обсягів виробництва (включаючи вирощування поголів'я худоби), яке веде виробник; цін, внутрішніх чи 
світових, на товар, що є результатом такого виробництва; використовуваних факторів виробництва 

 
Джерело: [3] 
 
В України відсутній досвід підтримки сільськогоспо-

дарських товаровиробників через прямі виплати. Тоді 
як в інших країнах-членах СОТ прямі виплати виробни-
кам, що відповідають критеріям "зеленої скриньки", 
становлять від загального її обсягу: у Китаї – 15%, США 
– 17, Канаді – 56, ЄС – 73% [1, с. 30]. Програми страху-
вання доходів та відшкодування збитків від стихійних 
лих є досить перспективними заходами підтримки "зе-
леної скриньки" СОТ враховуючи переваги страхуван-
ня. Зокрема, щодо програм фінансової участі уряду у 
страхуванні доходів та гарантуванні безпеки доходів, то 
такі програми реалізовані в Австралії через FMD схеми, 
що полягають у заохоченні фермерів заощаджувати 

податок на прибуток у сприятливі роки та використанні 
накопичених ресурсів для запобігання коливанню дохо-
дів при зміні природно-кліматичних чи ринкових умов у 
менш сприятливі роки. Обсяг підтримки за таким захо-
дом у 2009/2010 фіскальному році сягнув 65 млн австра-
лійських доларів. В країнах ЄС за 2008/2009 маркетинго-
вий рік підтримка в рамках програм соціального захисту 
та страхування доходів склала 17,1 млн євро [6]. 

Здійснення прямих виплат або виплат через фінан-
сову участь уряду у програмах страхування врожаїв 
для відшкодування збитків внаслідок стихійних є більш 
поширеним в країнах-членах СОТ порівняно з попере-
дніми програмами (табл. 2). 

 
Таблиця 2.Програми відшкодування збитків внаслідок стихійних лих* 

Країна, рік Характеристика програми Обсяг**

Підтримка доходів фермерів, фермерських підприємств, що постраждали від надзвичай-
них обставин (тривала посуха тощо). Надається як з державного, так і з місцевих бюджетів

420,6 
Австралія 

(2009/2010 фіскальний рік) Допомога фермерським родинам у виняткових випадках (наприклад, екстремальна і три-
вала посуха) для фінансування основних витрат на проживання (еквівалентна допомозі по 
безробіттю) та для забезпечення доступу до основної медико-санітарної допомоги 

257,06 

Діє програма допомоги при стихійних лихах для неохоплених страхуванням сільськогоспо-
дарських культур (NAP). Згідно із Законом про реформу Федерального страхування вро-
жаю від 1994 р. № PL103-354, незастраховані в рамках інших програм виробники сільсько-
господарських культур можуть отримати допомогу за умови втрати врожаю більше 50%, 
якщо це було визначено Міністерством сільського господарства США 

95 

США  
(2009 маркетинговий рік) 

Передбачені надзвичайні позики для забезпечення фінансування і надання технічної до-
помоги для фермерів та власників ранчо з відновлення сільськогосподарських угідь, по-
шкоджених в результаті стихійних лих, та для проведення надзвичайних заходів щодо 
збереження водних ресурсів в періоди сильної посухи 

3 

Китай  
(2008 календарний рік) 

Фермерам компенсуються втрати сільськогосподарського виробництва щодо відновлення 
пошкоджених сільськогосподарських об'єктів та угідь внаслідок стихійних лих, а також внаслідок 
ушкодження будинку стихійним лихом надається фінансова допомога на проживання  

55388 

ЄС  
(2008/2009 маркетинговий рік) 

Відновлення потенціалу сільськогосподарського виробництва, зменшення якого спричине-
но стихійними лихами 

1165,3 

Японія  
(2008 фіскальний рік) 

Надаються державні субсидії для сплати страхових премій по сільськогосподарському 
страхуванню за умови, що втрати перевищують 30% від середнього рівня виробництва 

48,9 

Канада (2009 р.) Стабілізація доходів фермерів при стихійних лихах (складова AgriStability) 660,5 
 
* Джерело: [6] 
** Суми вказані у мільйонах національних грошових одиниць відповідних країн 
 
За наведеними у табл. 2 даними значні обсяги фі-

нансування за програмами відшкодування збитків вна-
слідок стихійних лих характерні для Китаю та країн ЄС і 
становлять відповідно 55388 млн китайських юань та 
1165,3 млн євро. В Україні у разі настання стихійного 
лиха суб'єкти господарювання можуть одержати подібні 
виплати у визначених законодавством випадках та на 
визначених умовах за рахунок коштів резервного фонду 
державного бюджету [4, с. 47]. Зокрема, у 2010 р. для 
проведення невідкладних заходів з ліквідації наслідків 
стихійного лиха, що сталося на території Закарпатської, 
Івано-Франківської, Львівської та Чернівецької облас-

тей, відповідним підприємствам (установам, організаці-
ям) були надані субсидії та поточні трансферти в обсязі 
16,4 млн грн. Для фінансування заходів, спрямованих на 
запобігання можливому затопленню територій внаслідок 
льодоходу, повені та паводків у 2010 р. були виділені 
кошти Волинській, Дніпропетровській, Донецькій, Кірово-
градській, Луганській, Львівській, Миколаївській, Одесь-
кій, Херсонській, Чернівецькій, Чернігівській областям. 

Програми підтримки виробників через механізм 
страхування також можуть здійснюватися і в рамках 
непродуктових заходів "жовтої скриньки" СОТ, а відтак 
підлягають обмеженню за правилом deminimis (табл. 3). 
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Таблиця  3. Програми підтримки "жовтої скриньки" через механізм страхування* 

Країна, рік Характеристика програми Обсяг**

Страхування врожаю 9,0 ЄС  
(2008/2009 маркетинговий рік) Надання страхових субсидій в рамках національних заходів підтримки 526,0 

Японія  
(2008 фіскальний рік) 

Надаються державні субсидії для сплати страхових премій по сільськогосподарському 
страхуванню, якщо втрати не перевищують 30% від середнього рівня виробництва 

15,8 

США  
(2009 маркетинговий рік) 

Виробники щороку можуть обрати один з планів страхування врожаю або доходу, за якими 
страхові внески субсидуються. Обраний рівень гарантованого покриття зазвичай стано-
вить від 50% до 85% історичної середньої врожайності або очікуваних доходів (програми 
GRP, GRIP та AGR). За першими двома планами відшкодування виплачується, якщо фак-
тичні показники падають нижче гарантованого рівня 

5426,0 

Агрострахування 794,3 Канада  
(2009 р.) AgriStability 67,4 

 
* Джерело: [6] 
** Суми вказані у мільйонах національних грошових одиниць відповідних країн 
 
Відповідно до наведених у табл. 3 даних такі країни 

як Китай, Австралія в останні роки не використовували 
заходи підтримки даного типу. Тоді як обсяги підтримки 
фермерів у США через механізм страхування за програ-
мами "жовтої скриньки" в 54 рази вищі, ніж за програма-
ми, що не підлягають обмеженню. Щодо України, то По-
становою Кабінету Міністрів України "Про затвердження 
Порядку та умов надання сільськогосподарським това-
ровиробникам державної підтримки у страхуванні сільсь-
когосподарських культур шляхом здешевлення страхо-
вих платежів (премій) і переліку сільськогосподарських 
культур та видів страхових ризиків (продуктів), на які у 
2012 році надається компенсація вартості страхових 
платежів (премій)" були відновлені страхові субсидії при 
страхуванні озимої пшениці на період перезимівлі у роз-
мірі 50% вартості страхового платежу [2]. Даний захід 
підтримки, що належить до "жовтої скриньки", діяв про-
тягом 2005-2008 рр. для більшого переліку сільськогос-
подарських культур і дав змогу активізувати участь агра-
ріїв у страхуванні щодо захисту їх економічних інтересів. 

Висновки. Соціально-економічні, історичні, геогра-
фічні, законодавчі чинники та фінансові можливості 
країн-членів СОТ визначають переважне використання 
як таких заходів підтримки сільського господарства че-
рез програми страхування, що обмежуються, так і та-
ких, що не підлягають обмеженню. Вважаємо, що в 
Україні назріла необхідність створення спеціальних 
бюджетних програм підтримки, які відповідають крите-

ріям "зеленої скриньки". Їх метою повинна бути активі-
зація участі сільськогосподарських товаровиробників у 
страхуванні, оскільки наявність страхового полісу свід-
читиме про гарантування певного рівня доходів і сприя-
тиме покращенню доступу до фінансових послуг для 
залучення додаткових фінансових ресурсів. 
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СТРЕС-ТЕСТУВАННЯ В СИСТЕМІ РИЗИК-МЕНЕДЖМЕНТУ СТРАХОВИХ КОМПАНІЙ 

 
У статті проаналізовано сучасні визначення категорії стрес-тестування, досліджено процес інтеграції стрес-

тестування в систему ризик-менеджменту страхової компанії, розкрито етапи проведення стрес-тестування в компанії.  
Ключові слова: стрес-тестування, страхова компанія, ризик-менеджмент. 

В статье проанализированы современные определения категории стресс-тестирования, исследован процесс 
интеграции стресс-тестирования в систему риск-менеджмента страховой компании, раскрыто этапы проведения 
стресс-тестирования в компании. 

Ключевые слова: стресс-тестирование, страховая компания, риск-менеджмент. 

The article researches the current definition of the category of stress testing, investigates the integration of stress testing in 
risk management systems of the insurance company, disclosed stages of stress testing in the company. 

Keywords: stress testing, insurance company, risk management. 
 
Постановка проблеми. У сучасній практиці ризик-

менеджменту фінансових організацій, і в першу чергу 
банків і страхових компаній широко використовується 
стрес-тестування. Останні дослідження МВФ показу-
ють, що в більшості країн регулятори фінансових ринків 
встановлюють вимоги до проведення стрес-тестів. В 
Україні на даний момент практика застосування стрес-
тестування не настільки широка, а пропозиції Націона-
льної комісії, що здійснює державне регулювання у 

сфері рінків фінансовіх послуг з цього питання носять 
рекомендаційний характер. Разом з тим тенденції роз-
витку ринку фінансових послуг дозволяють очікувати 
широкого розповсюдження стрес-тестування. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теорети-
чними дослідженнями теорії та окремих спеціалізованих 
технік стрес-тестування в Україні займаються вітчизняні 
науковці, а саме: О.В.Дзюблюк, Р.С.Лисенко, В.І. Міщен-
ко, С.В. Науменкова, Н. М.Внукова, Т.Д. Косова та інші.  
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